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Imig: Data: e

Nazwisko: oo Klasa:

atom

Zadanie 1.
Zaznacz zjawiska swiadczace o falowej) naturze Swiatla.

[] zjawisko fotoelektryezne
[] interferencja

L] emisja wymuszona

L] dyfrakcja

Zadanie 2.
Zaznacz zjawiska §wiadczgce o korpuskularnej naturze §wiatta.

[] interferencja
L] zjawisko fotoelektryczne

L] emisja wymuszona

L] dyfrakcja

Zadanie 3.
Wstawiajgc znak X w odpowiednich migjscach tabeli, wskaz metale, w ktorych zachodzi
zjawisko fotoelektryczne, kiedy znajda sie w strumieniu fal o podanej czestotliwosei. Do
obliczen przyjmij nastepujace wartosci pracy wyjscia:

dla wolframu W = 4,5 eV
dla srebra W = 4,3 eV
dlacezu W = 1,8 eV

Czestotliwoéc [Hz] Metal wolfram srebro cez N
0,5-10"
110"
: 15
\j .1-10 J
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Zadanic 4.

Zostaw A

Strona 2

Wstawiajac znak X w odpowiednich miejscach tabeli, wskaz metale, w ktérych zachodzi zja-
wisko fotoelektryczne, kiedy znajdg sie w strumieniu fal o podanej czestotliwosci. Przyjmij
nastepujgce wartoéci pracy wyjscia:

dla aluminium W = 4,3 eV
dla arsenu W = 3,8 eV
dla rubidu W = 2,2 eV

W aluminium arsen rubid h
1,1 10"
110"
. 15
\(_),5 10 )
Zadanic 5.

Do nazwy metalu (oznaczonej literg) dobierz promieniowanie o maksymalnej dlugoéci fali

(oznaczone cyfra), ktore moze wywotac efekt fotoelektryczny w tym metalu.

KA. arsen W = 3,8 eV D
B. ztoto W = 5,1 eV
\E' stront W = 2,6 eV p
ALl e [s3
B.LJ1 [z [Js
c.L]1 [J2 [s
Zadanie 6.

p
1.0=244-10"m )
2.1=4,78-10"m

— ) —7
\3.1_3,27 107 m )

Do nazwy metalu (oznaczonej literg) dobierz promieniowanie o maksymalnej dlugoéci fali

(oznaczone cyfra), ktore moze wywolaé efekt fotoelektryczny w tym metalu.

r/A rubid W = 2,2 eV A
B. bor W = 4,5 eV

\\C. platyna W = 5,3 eV )

ALl 2 [ls

B.L 11 [J2 [Js

c.[.J1 [ [s3

~
1.4=2,34-10"m )
2.1=565-10"m

_ . —7
\3./1—2,76 107" m )
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Zadanic 7.
Zaznacz, jakg energie ma foton wyhity z elektrody cezowej (praca wyjscia W = 1,8 eV), jesli
uzyto §wiatla o dlugosdci fali 470 nm.

a) 0,48 eV
b) 4,8 eV
c) 0,84 eV
d) 8,4 eV

Zadanic 8.
Zaznacz, jakg energie ma foton wybity z elektrody sodowej (praca wyjscia W = 2,3 eV), jeéli
uzyto swiatta o dtugosci fali 470 nm.

a) 0,15 eV
b) 0,34 eV
c) 1,5eV
d) 3,4 eV

Zadanie 9.
Uzupelnij zdanie odpowiednimi sformulowaniami.

Zjawisko fotoelektryczne jest mozliwe, gdy [(Ja/ LB uderzajgcy w metal ma energie
[Jc/ D od pracy wyjscia, a wiec kiedy promieniowanie padajgce na ten metal ma odpo-
wiednio [ JE/ LIF.

A. elektron

B. foton

C. wigksza

D. mniejsza

E. wysokie natezenie

F. wysokg czestotliwosé
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Zadanice 10.
Uzupelnij zdania odpowiednimi sformulowaniami.

Zjawisko fotoelektryczne w danym metalu zachodzi tylko przy odpowiednio 1A/ B gwia-

tla. Elektron wybity z powierzchni metalu przez [Jc/LJD ma energie Le/LIF roZnicy
energii uderzajacej czastki 1 pracy wyjscia.

A. wysokiej czestotliwoéci
B. wysokim natezeniu
C. foton
D. drugi elektron
E. réwna
F. wiekszg od
Zadanice 11.
Zaznacz elektroskop, ktory sie rozladuje, kiedy aluminiowg blaszke, przymocowana do kul-

ki elektroskopu, umiescimy w zasiegu promieniowania o dlugoéci fali podanej na kazdym
rysunku. Przyjmij prace wyjécia dla aluminium W = 4,3 V.

A=3-10"m A=2-10"m A=3-10"m
f’ﬂjf e ,JJJ/ o ,ff;ffjjf
K ¥ KK ¥ K E¥
+,.0 4 -9 - --9-
SIS S SIS i

rys. 1 rys. 2 rys. 3
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Zadanic 12.
Zaznacz elektroskop, ktory sie rozladuje, kiedy wolframowg blaszke, przymocowang do kul-
ki elektroskopu, umieécimy w zasiegu promieniowania o czestotliwosgci fali podanej na kaz-
dym rysunku. Przyjmij wartoéé pracy wyjscia dla wolframu W = 4,5 eV.

f=1-10"Hz f=2-10"Hz f=1-10"Hz
el e Nalaial
~ ,,H / S
Ny K ¥ K ¥ F
++ + I, - - -
LSS Tl rs ;LSS
rys. 1 rys. 2 rys. 3

Zadanie 13.
W kazdej parze zaznacz rodzaj promieniowania, w ktérym fotony majg wieksza energie.

. ] . - ™
D swiatto czerwone D swiatto niebieskie

[] promieniowanie Roentgena promieniowanie ultrafioletowe

D swiatto zotte swiatto fioletowe

LI L O

L [] promieniowanie ultrafioletowe promieniowanie gamma
/

Zadanic 14,
W kazdej parze zaznacz rodzaj promieniowania, w ktorym fotony majg wieksza energie.

- N
D swiatto niebieskie D swiatto zolte

promieniowanie gamma promieniowanie Roentgena

swiatto fioletowe swiatto czerwone

RN
RN

promieniowanie podczerwone promieniowanie ultrafioletowe
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Zadanic 15.
Uzupelnij zdanie, zaznaczajac takie odpowiedzi, zeby powstato zdanie prawidtowo opisujace
rzeczywistose.

Elektron przeskakujgcy z wyzszej orbity na nizszg w atomie wodoru [JA/L]B foton o ener-
gil rownej [] C/ [ ID roznicy energii elektronu na obu orbitach.

A. emituje

B. pochtania

C. co najmniej

D. doktadnie

Zadanie 16.
Uzupelnij zdanie, zaznaczajac takie odpowiedzi, Zeby powstato zdanie prawidlowo opisujace
rzeczywistosc.

Atom, przechodzgc ze stanu podstawowego w stan wzbudzony, [1a/]B energie rowng
Jo/Up energii elektronu na orbicie docelowej 1 energii na orbicie podstawowej.

A. emituje

B. pochtania

C. sumie

D. réznicy

Zadanie 17,
Uzupelnij opis doéwiadczenia, zaznaczajgc odpowiednie wyrazy krzyzykiem.

Kazdg z dwoch jednakowych probek metalu umieszczono w zasiegu innego rodzaju promie-
niowania. Elektrony wyhite z pierwszej probki miaty mniejsza energie niz elektrony z dru-
giej probki. Oznacza to, ze promieniowanie dzialajgce na pierwszg probke ma [1a/]B
czestotliwos¢ niz promieniowanie skierowane na drugg probke oraz ze dtugosé fali promie-

niowania skierowanego na pierwsza probke jest [ Jo/LID niz dhugosé fali promieniowania
skierowanego na druga prébke.

A. wyzsza
B. nizszg
C. wicksza

D. mniejsza
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Zadanic 18.
Uzupelnij opis doswiadczenia, zaznaczajac odpowiednie wyrazy krzyzykiem.
Dwie rézne probki metali oéwietlono promieniowaniem ultrafioletowym. Elektrony wybite
z pierwszej probki mialy nizszg energie niz elektrony z drugiej probki. Oznacza to, ze pierw-
sza probka charakteryzuje sie Lla/L]B praca wyjscia oraz ze energia fotonow zastosowa-
nego promieniowania byla [Jc/LIDod pracy wyjécia obu probek.

A. wieksza
B. mniejsza
C. mniejsza

D. wieksza

Zadanie 19,
Oblicz, jakg energie wyemituje atom przy przejsciu elektronu z orbity trzeciej na orbite pod-
stawowa. Energia elektronu na orbicie podstawowej jest rowna -13,6 eV.

Zadanie 20.
Oblicz, jaka energie wyemituje atom przy przejsciu elektronu z orbity czwartej na orbite
podstawowg. Energia elektronu na orbicie podstawowej jest réwna —-13,6 eV.

Zadanic 21.
W kazdej z ponizszych par (czytanych wierszami) wskaz przeskok elektronu, ktéry wiaze
sie z emisjg promieniowania o wiekszej czestotliwosci.

- N
(1 |z orbity 8. na 7. ] |z orbity 2.na 1.
(] |z orbity 4. na 2. [ ]z orbity 10. na 8.
L L] |z orbity 10. na 6. (] |z orbity 3.na 2.
S

Zadanie 22.
W kazdej z ponizszych par (czytanych wierszami) wskaz przeskok elektronu, ktéry wymaga
pochloniecia promieniowania o wiekszej czestotliwosei.

. ™
]|z orbity 5. na 6. ] |z orbity 1. na 2.
[] |z orbity 2. na 4. ] |z orbity 8. na 10.
[ |z orbity 6. na 10. ]|z orbity 2. na 3.

o _/
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Zadanic 23.
Atom wodoru zostal wzbudzony uderzeniem wiecej niz jednego fotonu, wskutek czego elek-
tron z orbity podstawowej znalaz! sie na orbicie 4. Na podstawie ponizszej tabeli wskaz liste
fotonéw, ktére mogly spowodowaé takie wzbudzenie.

'd ™
Numer orbity Energia elektronu
n=1 -136 eV
n=2 -34eV
n=3 -1,51 eV
n=4 -0,84 eV
n=>5 -0,54 eV
N J
4 ™

Energia fotonow

[ ]10,2eV,1,89 eV, 0,67 eV

[ ]10,87 eV, 1,89 eV

[ ]12,09eV,067 eV

| ]10,2eV, 2,56 eV




@ Copyright by Nowa Era Sp. z 0.0. Zostaw A Strona 9
Zadanic 24.
Atom wodoru przeszed! ze stanu wzbudzonego, w ktorym elektron znajdowal sie na czwar-
tej orbicie, w stan podstawowy, emitujgc mniej niz trzy fotony. Na podstawie ponizszej tabeli
wskaz grupy fotondéw, ktore mogly zostaé wyemitowane.

- ™
Numer orbity Energia elektronu
n=1 -136eV
n=2 -3,4 eV
n=3 =151 eV
n=4 -0,84 eV
n=>5 -0,54 eV
. S/
4 ™
Energia fotonéw
[ 12,76 eV
[ ]2,56eV,10,2 eV

[ 1067 eV, 12,09 eV

[ ]1,89eV, 10,87 eV
\ Y,

Zadanie 25.
Zaznacz ciato, ktore emituje widmo liniowe.

a) plomien swiecy
b) swietlowka

¢) Stonce

d) zarowka

Zadanice 26.
Zaznacz cialo, ktére emituje widmo liniowe.

a) swietlowka energooszczedna
b) gwiazda
c) lawa

d) Ksiezyce
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Zadanic 27.
29. Zaznacz ilustracje, na ktorej przedstawiono widmo absorpcyjne wodoru.

rys. 1 rys. 2 rys. 3

Zadanic 28,
28. Zaznacz ilustracje, na ktorej przedstawiono widmo emisyjne wodoru.

rys. 1 rys. 2 rys. 3

Zadanic 29,
Uzupelnij zdanie, zaznaczajac wlaSciwe wyrazy.

Widmo absorpcyjne powstaje, kiedy miedzy cialem emitujgcym §wiatto [ 1A/ B i obser-
watorem znajduje sie [lc/Lp gaz.

A. biale

B. monochromatyczne

C. rozgrzany

D. chtodniejszy

Zadanie 30.
Uzupemij zdania, zaznaczajgc wiasciwe wyrazy.

Zrodlem emisyjnego widma liniowego sg atomy as/IB gazu. Uklad prazkow zalezy od
Oo/Op substancji.

A. chlodnego
B. rozgrzanego
C. temperatury

D. rodzaju



